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10.6 ΧΥΤΕΥΣΗ ΜΕ ΚΑΛΟΥΠΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 

10.6.1 Χύτευση σε μόνιμο καλούπι 
Στη μέθοδο αυτή το καλούπι είναι κατασκευασμένο, ανάλογα με το υλικό 

που θα χυτευθεί, από χυτοσίδηρο, χάλυβα, μπρούντζο ή πυρίμαχα κράμα

τα μετάλλων. Το καλούπι είναι χωρισμένο σε δύο τμήματα, όπως φαίνεται 

στο σχήμα 10.11 και κλείνει με μηχανικό τρόπο. Μετά την εισαγωγή του 

λιωμένου μετάλλου, το καλούπι ανοίγει και το χυτό απομακρύνεται. Η πα

ροχή του λιωμένου μετάλλου γίνεται με βαρύτητα σε αντίθεση με τη χύ· 

τευση σε μήτρα, όπου το λιωμένο μέταλλο αναγκάζεται να εισέλθει στο 

καλούπι με πίεση. Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται κυρίως για μη σιδηρού

χα κράματα, μόλυβδο, ψευδάργυρο, κράματα μαγνησίου, μπρούντζο και 

χυτοσίδηρο και έχει πλεονέκτημα τη μεγάλη της παραγωγικότητα. Τυπικά 

παραδείγματα προ'ίόντων που παράγονται με αυτή τη μέθοδο είναι : έμβο
λα μηχανών εσωτερικής καύσης, block κυλίνδρων για συμπιεστές ψυγεί
ων, εξαρτήματα γραφομηχανών από αλουμίνιο κ. λ π .. Στο σχήμα 10.11 
φαίνεται η διαδικασία χύτευσης σε μόνιμο καλούπι, καθώς και ένα προ'ίόν 

από χύτευση με αυτή τη μέθοδο. 
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Σχήμα 10.11 :Χύτευση σε μόνιμο καλούπι 

Η χύτευση σε μόνιμο καλούπι γίνεται συνήθως χειροκίνητα, αλλά σε ο

ρισμένες περιmώσεις γίνεται και με μηχανικό τρόπο. Στην περίπτωση αυ

τή το καλούπι μεταφέρεται σε διάφορες θέσεις εργασίας για καθαρισμό, 

τοποθέτηση των καρδιών, κλείσιμο, ψύξη, άνοιγμα και απομάκρυνση του 

χυτού. 

10.6.2 Χύτευση με χαμηλή πίεση 

Η χύτευση με χαμηλή πίεση διαφέρει από τη χύτευση σε μόνιμο καλούπι 

στη διαδικασία εισόδου του λιωμένου μετάλλου. Το λιωμένο μέταλλο βρί

σκεται σε ειδικό δοχείο που θερμαίνεται συνεχώς και αναγκάζεται να ει-
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σέλθει στο καλούπι μέσω πίεσης, η οποία παραμένει μέχρι το υλικό να 

στερεοποιηθεί. Μόλις σταματήσει η πίεση, το χυτό απομακρύνεται, ενώ το 

παραμένον λιωμένο μέταλλο στον αγωγό επιστρέφει στο δοχείο. Στο 

σχήμα 1 0.12 φαίνεται η διαδικασία της μεθόδου αυτής. 

Πίεση! 
Χύτευση 

Φούρνος 

Σχήμα 10.12: Χύτευση με χαμηλή πίεση 

Η μέθοδος αυτή δίνει μεσαίας τάξης ποιότητα επιφάνειας στο χυτό και 

διαστατική ακρίβεια. Χρησιμοποιείται για τη χύτευση αλουμινίου σε γύψι

να καλούπια και χυτοσιδήρου. Παραλλαγή της μεθόδου αυτής είναι η χύ

τευση σε κενό. Στη μέθοδο αυτή, η άμμος συγκρατείται στο καλούπι με τη 

βοήθεια κενού. Τα δύο τμήματα του καλουπιού επικαλύmονται με λεmό 

στρώμα πλαστικού, ώστε να διατηρείται το κενό αυτό. Τα μοντέλα στη μέ

θοδο αυτή κατασκευάζονται, όπως και στις προηγούμενες μεθόδους. 

10.6.3 ΧύτευσΙJ'σε μήτρα 
Η χύτευση σε μήτρα μοιάζει με τη χύτευση σε μόνιμο καλούπι και σε χα

μηλή πίεση. Στη μέθοδο αυτή ασκείται πίεση στο λιωμένο μέταλλο που 

βρίσκεται σε ένα δοχείο, ώστε να γεμίσει ταχύτατα την κοιλότητα μίας 

μήτρας. Οι μήτρες αυτές κατασκευάζονται από χαλυβοκράματα ή aνθρα

κούχους χάλυβες, ανάλογα του υλικού που πρόκειται να χυτευθεί. Πλεο

νεκτήματα της μεθόδου είναι : 

• η μεγάλη της παραγωγικότητα. Η παραγωγή μπορεί να φτάσει τα 

1 000 κομμάτια την ώρα, ανάλογα με το σχήμα και το μέγεθος του 
κομματιού που θα χυτευθεί, 

• μεγάλη διαστατική ακρίβεια και καλή ποιότητα επιφάνειας στα χυτά, 
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• χυτά με αυξημένη μηχανική αντοχή και 

• πολύ μικρή συρρίκνωση λόγω συστολής στο χυτό, που οφείλεται 

στην πίεση που ασκείται κατά τη χύτευση και τη στερεοποίηση . 

Η χύτευση σε μήτρα εμφανίζεται σε δύο βασικούς τύπους, στη χύτευ

ση , όπου το λιωμένο μέταλλο βρίσκεται σε θερμό θάλαμο μέσα στη μηχα

νή χύτευσης (που λέγεται χυτόπρεσα) , και στη χύτευση , όπου το λιωμένο 

μέταλλο λιώνει εκτός της μηχανής χύτευσης και τοποθετείται σε θάλαμο , 

όπου συμπιέζεται και οδηγείται στη μήτρα. Στο σχήμα 10.13 φαίνονται οι 

δύο αυτές μέθοδοι. Στις δύο πρώτες εικόνες του σχήματος, το λιωμένο 

μέταλλο μεταφέρεται στην κοιλότητα του καλουπιού με τη βοήθεια πίεσης 

που ασκείται από ένα έμβολο ή με πίεση από αέρα και μέσω ενός αγωγού 

σε μορφή "λαιμού χήνας" . Η μέθοδος αυτή λέγεται και μέθοδος θερμού 

θαλάμου. Στη χύτευση της εικόνας 2 το λιωμένο μέταλλο μεταφέρεται με 

δοχείο και χύνεται στο εσωτερικό ενός αγωγού. Στη συνέχεια, με τη βοή

θεια εμβόλου, το λιωμένο μέταλλο συμπιέζεται και γεμίζει τη μήτρα. Η μέ

θοδος αυτή λέγεται και μέθοδος ψυχρού θαλάμου . Και στις δύο προανα

φερόμενες περιmώσεις, το έτοιμο χυτό απομακρύνεται με κατάλληλους 

εξολκείς και η διαδικασία επαναλαμβάνεται. 

Πίεση με έμβολο -{ 

Χύτευση με σωλήνα 
μορφής λαιμού χήνας 

1. 

Χυτό /"--... 

2. 

Χύτευση με σωλήνα 
μορφής λαιμού χήνας 

Σχήμα 10.13: Χύτευση σε μήτρα 
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10.6.4 Φυγοκεντρική χύτευση 
Στη φυγοκεντρική χύτευση χύνεται, με σταθερή παροχή, λιωμένο μέταλλο 

σε ένα περιστρεφόμενο μεταλλικό καλούπι. Οι φυγόκεντρες δυνάμεις, 

που αναπτύσσονται με την περιστροφή , οδηγόύν το λιωμένο μέταλλο 
στην εσωτερική επιφάνεια του καλουπιού. Με αυτή τη μέθοδο μπορούν να 

κατασκευασθούν χυτοσιδηροί σωλήνες μεγάλων διαμέτρων , κύλινδροι και 

γενικά τεμάχια συμμετρικά εκ περιστροφής. Πλεονεκτήματα της μεθόδου 

είναι το χαμηλό κόστος, η καλή ποιότητα του χυτού και η οικονομία στο υ

λικό, μια και δε χρησιμοποιούνται αγωγοί πληρώσεως , ενδιάμεσες αποθή

κες κ.λπ .. Η οικονομία που γίνεται στο υλικό φθάνει το 40%. Στο QX!}jJg 
10.14 φαίνονται , η κατακόρυφη και οριζόντια φυγοκεντρική χύτευση. Από 

την κατακόρυφη χύτευση του σχήματος προκύπτει μία δέσμη τροχών (ζά

ντες), ενώ από την οριζόντια ένας χυτοσιδηρός σωλήνας. 

Χυτοσιδηρός σωλήνας 
Πλαίσιο 

L___,__ Κύλινδροι 
μηχανής 
χύτευσης 

Επένδυση άμμου 

Σχήμα 10.14: Κατακόρυφη και οριζόντια φυγοκεντρική χύτευση 
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10.6.5 Χύτευση σφυρηλάτησης 
Η χύτευση με σφυρηλάτηση είναι σχετικά νέα μέθοδος χύτευσης και πρω

τοεμφανίστηκε στη δεκαετία του '60. Η μέθοδος αυτή μοιάζει με τη σφυ

ρηλάτηση, επειδή χρησιμοποιείται μία μήτρα στην οποία μέσα χύνεται το 

λιωμένο μέταλλο, ένα έμβολο που διαμορφώνει το υλικό με πίεση (όπως 

στη σφυρηλάτηση) και ένας εξολκέας για να απομακρύνει το χυτό. Στο 

σχήμα 10.15 φαίνονται οι φάσεις της μεθόδου . 

Το μέταλλο Το λιωμένο μέταλλο Η μήτρα κλεfνει Η μήτρα ανοfγει 
λιώνει χύνεται μέσα στη μήτρα και το έμβολο πιέζει και ο εξολκέας 

απομακρύνει το χυτό 

Σχήμα 10.15: Χύτευση σφυρηλάτησης 

10.6.6 Συνεχής Χύτευση 
Στη συνεχή χύτευση εισέρχεται λιωμένο μέταλλο από το ένα άκρο ενός 

καλουπιού, που είναι ανοικτό και από τις δύο άκρες , ψύχεται απότομα και 

εξέρχεται στερεοποιημένο από το άλλο άκρο του καλουπιού , έχοντας μία 

συγκεκριμένη μορφή. Υλικά που χυτεύονται με αυτή τη διαδικασία είναι ο 

χαλκός, ο μπρούντζος , το αλουμίνιο και σε ειδικές περιmώσεις χάλυβας, 

χυτοσίδηρος κ.λπ .. 
Μία τυπική διαδικασία συνεχούς χύτευσης φαίνεται στο σχήμα 1 0.16. 

Το υλικό χύνεται μέσα στο καλούπι ή σε μήτρα από ένα ενδιάμεσο φούρ

νο . Το πάνω μέρος του καλουπιού ψύχεται με ψεκασμό νερού , ώστε το 

λιωμένο μέταλλο να ψύχεται και να στερεοποιείται γρήγορα. Το στερεό 

πλέον μέταλλο απομακρύνεται συνεχώς με τη βοήθεια περιστρεφόμενων 

κυλίνδρων και κόβεται στο μήκος που είναι επιθυμητό . Η διαδικασία ξεκινά 

με μια αρχική ράβδο στην οποία χύνεται το πρώτο μέταλλο . 

Η συνεχής χύτευση χρησιμοποιείται για παραγωγή τυποποιημένων ρά

βδων διαφόρων διατομών , είτε αυτές ε ίναι κοίλες είτε γεμάτες. Οι διαστά

σεις μπορούν να κυμαίνονται από μερικά mm σε διάμετρο , έως περίπου 

250mm, ενώ το μήκος των ράβδων που παράγονται φθάνει τα 6m. Οι μή

τρες ή τα καλούπια που χρησιμοποιούνται είναι κατασκευασμένα απόχαλ

κό ή γραφίτη , είναι απλά στην κατασκευή τους και οικονομικά. 
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Σχήμα 10.16: Συνεχής χύτευση 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 10ou ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

• Η χύτευση είναι μία από τις παλαιότερες μεθόδους μορ

φοποίησης προ"ίόντων. Σήμερα με τη χύτευση παράγο

νται προ"ίόντα από διάφορα υλικά, συνήθως πολύ κοντά 

στην τελική τους μορφή. 

• Η χύτευση πραγματοποιείται σε καλούπια που έχουν εσωτερικές κοιλό

τητες, που δημιουργούνται από ξύλινα ή μεταλλικά μοντέλα. Στις περισ

σότερες διαδικασίες χύτευσης χρησιμοποιούνται πυρήνες ή καρδιές, 

που είναι φτιαγμένες από άμμο ή μέταλλο, μέσα στην κοιλότητα του 

καλουπιού, για να δημιουργήσουν εσωτερικές διαμορφώσεις στο χυτό. 

Κάθε καλούπι διαθέτει επίσης ένα σύστημα καναλιών για να κατανεμη

θεί το λιωμένο μέταλλο και κατακόρυφους αγωγούς για τροφοδοσία 

του λιωμένου μετάλλου. Ιδιαίτερα για τα κομμάτια που έχουν μεγάλο ό

γκο , χρησιμοποιούνται στα καλούπια ενδιάμεσες αποθήκες υλικού . 
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• Οι μέθοδοι χύτευσης διακρίνονται σε εκείνες στις οποίες καταστρέφε

ται το καλούπι ώστε να αποκαλυφθεί το χυτό και σε εκείνες στις οποί

ες το καλούπι χρησιμοποιείται πολλές φορές. 

• Οι κυριότερες μέθοδοι χύτευσης σε καλούπια μίας χρήσης είναι : η χύ
τευση σε άμμο, η χύτευση σε κέλυφος, η χύτευση με εξατμιζόμενο μο

ντέλο, η χύτευση σε γύψο, η χύτευση σε κεραμικό καλούπι και η χύ

τευση με την τεχνική του χαμένου κεριού. 

• Οι κυριότερες μέθοδοι χ~τευσης με καλούπια πολλαπλών χρήσεων εί

ναι : η χύτευση σε μόνιμο καλούπι, η χύτευση με χαμηλή πίεση, η χύ
τευση σε μήτρα, η φυγοκεντρική χύτευση, η χύτευση σφυρηλάτησης 

και η συνεχής χύτευση. 

• Η κατάλληλη μέθοδος χύτευσης που πρέπει να χρησιμοποιηθεί κατά 

περίmωση, εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως είναι το υλικό 

που θα χυτευθεί, το μέγεθος του χυτού που θα παραχθεί, η πολυπλο

κότητα της μορφής του χυτού, κ.λπ .. 

• Τα προβλήματα που εμφανίζονται συχνά στη χύτευση σχετίζονται κυ

ρίως με σφάλματα στη δημιουργία του καλουπιού, στη σχεδίαση του 

μοντέλου και των καρδιών, στην τοποθέτηση των οχετών εισόδου ή 

των ενδιάμεσων αποθηκών λιωμένου υλικού, στη διαδικασία της χύτευ

σης, κ.λπ .. 
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